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1. Man zeige durch Nachrechnen, daf fiir alle komplexen Zahlen r, w, z die folgenden Bezie-
hungen gelten:

(r-w)-z=r-(w-z),

|- wl = [r] - [w].

2. Welche der folgenden ‘Rechenregeln’ sind fiir alle z, w € C richtig? Beweisen Sie die wahren
Aussagen und widerlegen Sie die falschen durch Angabe eines Gegenbeispiels.

(a) S(i-2) =Rz,
(b) R(i-2) =Yz,
(c) z-w=% w.

3. Beweisen Sie, dafl fiir alle t € R und w € R die folgende Identitét
oWt | ol @t+3) + oWt _
gilt. Was bedeutet diese Gleichung in der Elektrotechnik ?

4. Es seien z,w € C. Beweisen Sie die sogenannte Parallelogrammgleichung und zeichnen Sie
eine Skizze:
|z +w)® + [z — w]? = 2(|2]> + |w]?).
5. Freiwillige Zusatzaufgabe

Beweisen Sie, dafl fiir beliebige komplexe Zahlen z und w gilt:
1= 2w — |z —w|* = (1 = |2[*)(1 — [w]?).

Hinweis zu den Aufgaben 4 und 5: Es ist am besten, wenn Sie bei diesen Aufgaben die komplexen Zahlen
als solche verwenden, und nicht alles nach Real- und Imaginirteil aufdréseln. Die Relation r - 7 = |r|? fiir
r € C konnte zum Beispiel niitzlich sein.



Aufgaben zum Selberkorrigieren bzw. Gegenseitigkorrigieren

6. Stellen Sie die folgenden komplexen Zahlen in der Form a + bi mit a,b € R dar:

@+301-1), (D% gy (%)Y (-1 -4)°

N[

Antwort: 5+, —1, 2 — £i, 1, 1.

7. Vervollstdndigen Sie die Gleichungen nach dem Schema ,kartesische Form*“=, Polarkoor-
dinatenform*“:

i=1- <cosz—i—isinz>7
2 2
1+i=
—3+3i=
=2 (cosbm + isin 5m)
~1-V3i=

=2 (cos(—m) +isin(—m))

8. Stellen Sie in der Form a + bi dar:

(14 2i)2 1+ 2i 4-1i\?
2431 7 (24302 \2+i/




